国际编号347336号小行星被正式命名为张弥曼星 永康鱼 因她而闻名国际学术界

7月6日,石柱镇永东村磨山自然村村民陆题文兴奋不已:50多年前,他作为放牛娃在山 上遇见过的女科学家,她的名字,被国际小行星委员会用来为一颗小行星命名。他热切期望, 利用"张弥曼星"命名之机,将我市的科考热潮推向新的高度,并取得新的成效。

□融媒记者 何福安

太空又多了一颗中国星!

全国妇联女性之声 昨天

"袁隆平星""陈景润星"

"钱学森星""钱三强星"

如今,当我们仰望浩瀚星空时

又添一颗中国星

以中国古生物学家

中国科学院院士张弥曼 命名的小行星: "张弥曼星"



7月5日推送的微信首页截图。

相关链接

张弥曼和四足动物起源学说

张弥曼,原籍浙江嵊州,1936年4月出 生于江苏南京,后随父母辗转至江西。张 弥曼从小的理想是当一名医生,由于当时 我国正朝工业化迈进,国家号召青年学生 积极投身国内几乎一片空白的地质学科 研究。于是 ,她决心报效祖国 ,报考了北 京地质学院。

此后的几十年,她全身心扑在这个对 平常人而言,神秘而枯燥的学科上。1980 年 ,张弥曼以访问学者身份 ,到瑞典国家 自然历史博物馆工作。在没有CT扫描技 术的情况下 她用连续磨片及蜡制模型的 方法 ,研究了云南曲靖杨氏鱼、奇异鱼的 结构 ,并大胆指出它们没有内鼻孔 ,是一 种原始肺鱼。

张弥曼的这一发现让世界古生物界 为之震动。对四足动物起源新一轮的探 索由此开启 ,一些著名的古鱼类学家携带 着自己的标本 从世界各地赶来和张弥曼 探讨研究。张弥曼的同事曾说:她从不 会越出证据说话,所以当她说什么时,你 相信就行了。

2016年,张弥曼摘得国际古脊椎动物 学界最高奖罗美尔-辛普森终身成就奖。



张弥曼领奖时照片。

陆题文说的这位女科学家叫张 弥曼 ,是中国科学院院士 ,中国科学 院古脊椎动物与古人类研究所研究

近日,国际小行星命名委员会 发布公告,将中国科学院紫金山天 文台发现的国际编号为347336号 的小行星,正式命名为 张弥曼星 以表彰张弥曼院士作为中国四足动 物起源研究的奠基者,为早期脊椎 动物演化研究作出的重要贡献。

陆题文是我市一位普通村民, 为何50多年来热衷于追 科星 ?

2018年3月22日,82岁的张 弥曼在巴黎联合国教科文组织总 部获颁2018年度 世界杰出女科 学家奖 ,这条新闻很快冲上了热



2018年3月31日起,本报推出的系列报道《"世界級女科学家张 弥曼与永康半个世纪的科考渊源"探寻》版面摄图。



1968年,张弥曼一行在磨石山 顶留影。

在国内媒体随后的报道中,一 张上面写有 1968年,永康磨石山 (顶) 字样的旧照片引起了陆题文 的关注。这张照片由张弥曼提供, 画面内容是张弥曼和同事在我市南 部山区考察时,在磨石山上的合 影。正是这张旧照片解开了萦绕陆 题文脑际整整50年的谜团。当年 村里人说 这批人是找矿的 ,一天到 晚翻山越岭,在附近村里破败不堪 的祠堂一住就是个把月。他们那种 不辞辛劳专心致志的模样 ,在陆题 文心里留下了深刻的印象。自此, 他对严谨勤劳的科学家怀着崇敬之 情,并以此激励自己艰苦打拼、创造

在我市长达半年的科考活动 期间,张弥曼团队踏遍了我市南 部山区的千山万壑。以 永康鱼 为代表的我市古生物化石、以我 市 朝川组 馆头组 磨石山组 为代表的地形地貌,成为张弥曼 团队科考论文里的重要论据。此 后,这个团队的科研成果引起国 际古生物科学界的广泛关注,永 康,以及我市的地名朝川、馆头、 磨石山由此走向世界、闻名世界 学术界。2018年3月31日起,本 报推出系列报道《世界级女科学 家张弥曼与永康半个世纪的科考 渊源 探寻》追寻当年张弥曼团队 在我市长达半年的科考足迹,关注 我市由张弥曼而引发的科考热。 此系列报道引起了强烈的社会反 响,并获得全国、浙江省、金华市各 级新闻奖。

陆题文告诉记者 2018年3月 份以来,包括市自然资源和规划 局调研员徐龙飞、永康一中已故 退休地理教师周其祥在内,我市 不少有识人士呼吁,在前仓镇朝 川等张弥曼团队考察过的地方, 兴建地质公园,并用张弥曼的名 字来命名,以营造全社会热爱科学 崇尚科学家的良好氛围。他热切 期望,利用 张弥曼星 命名之机, 将我市的科考热潮推向新的高度, 并取得新的成效。

公益广告

防溺水安全常识

1. (1) 不准私自下水游泳。(2) 不准擅自与 同学结伴游泳。(3)不准在无家长或老师带领的 情况下游泳。(4)不准到无安全设施、无救护人 员的水域游泳。(5)不准到不熟悉的水域游泳。 2.溺水时的自救方法:

- (1) 不要慌张,发现周围有人时立即呼救。 (2)放松全身,吸足气让身体飘浮在水面
- 上,将头部浮出水面,用脚踢水,防止体力丧 失, 等待救援。
 - (3)身体下沉时,可将手掌向下压水。
- (4) 如果在水中突然抽筋,又无法靠岸时, 应立即求救,如周围无人,可采用仰泳或深吸-口气潜入水中,伸直抽筋的那条腿,用手将脚趾 向上扳,以解除抽筋。
 - (5) 如果你不懂水性,禁止下水救人。

永康市人民政府征兵

永康市融媒体中心



盲

兹有江南街道上把赵村大约有 3.8万平方米场地出租经营或种植(除 禁止违法污染的项目外 "原石溪山地 块) 租期为5年。现公开对外招租。

报名时间 2021年7月7日8时至 7月9日17时30分止

> 报名电话:13858927987 697987赵先生

永康市江南街道上把赵村三委 2021年7月6日





永康市教育局 永康市融媒体中心 宣